

# VILÁG OSSÁG

**Időjárásjelentés**

Nyugat-Európában meggyengült a hűvös levegő beáramlása és az időjárás javulóban van. Erdélyben a gyors légnyomásemelkedés tegnap várhatlanul eloszlatta a felhőzetet, csak kisebb záporok voltak, élénk széllel, a hőmérséklet Kolozsváron délelőtt 17, este pedig 10 fok volt.

Várható időjárás vasárnap: Gyengülő szél, változó, általában keves felhőzet, délután a hegyvidéken esetleg záporos. A hőmérséklet kissé emelkedik.

KOLOZSVAR.  
1948 július 4, vasárnap

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM  
151. szám

## A forradalmi marxizmus alapelveinek elárulása

Írta: GH. GHEORGHIU-DEJ,  
a RMP főtitkára

As alább közölt cikk a *Tartós Békéért és Népi Demokráciáért* című lap 16. számában jelent meg.

A Jugoszláviai Kommunista Párt jelenlegi vezetői egyre távolabb tolták a forradalmi marxizmus pozíciójától és odáig jutottak, hogy elengedhetetlen magatartást tanúsítottak a Szovjetunióval és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjával szemben.

Elemi dolog, hogy a Szovjetunió következetes nemzetközi politikájának azonosítása a burzsoá államok politikájával, továbbá az, hogy Jugoszlávia jelenlegi vezetői a Szovjetunióval és ennek megbízottjaival szemben épp úgy viselkedtek, mint az imperialista államokkal és ezek képviselőivel szemben, azt jelenti, hogy nem értették meg a Nagy Októberi Szocialista Forradalom fontosságát és szerepét és hogy ennek győzelmét és a szocializmus győzelmét a Szovjetunióban tisztán nemzeti ténynek tekintették, amely egyetlen ország érdekeit szolgálja és egy korlátolt nemzeti szempont elfogadását jelenti, ami nem méltó kommunista álláspont. Ezzel szemben ma, az imperializmus és kapitalizmus általános válságának korszakában, amikor a világ két táborra oszlott és pedig a reakciós és imperialista táborra egyfelől, valamint a demokratikus és szocialista táborra másfelől, alapvető követelmény megérteni, helyesen állásfoglalni a Szovjetunió nemzetközi szerepével szemben és ez a követelmény nemcsak a párt vezetőivel szemben, hanem annak tagjaival szemben is fennáll. A Kommunista (bolsevik) Párt, ennek megalapítója, Lenin és Sztalin ismételt hangzattal az Októberi Nagy Szocialista Forradalom fontosságát és nemzetközi szerepét. Ez példát mutatott nekünk a proletáriátus győzelmének, történelmi szempontból való fontosságának helyes megértésére. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme, a szocializmus megteremtése a föld egyhatodán, a szocialista ország átalakulása a világ egyik legnagyobb hatalmává, alapján megrendítette az imperializmust, megsokszorozta a munkásosztály forradalmi mozgalmának harci lendületét, ideológiai szervező erejét, tekintélyét minden államban. A szocializmus országa szakadatlanul aktív és nagy támogatást nyújtott a nemzetközi munkásmozgalomnak és pedig felbecsülhetetlen támogatást. Maga a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme megteremtette az összes országok politikájának és az elnyomott népek egységes frontjának összekovácsolódását az imperializmus ellen. A Szovjetunió szerepe azonban nemcsak arra szorított. A Szovjetunió megerősödésével fokozódott az a támogatás, amelyet az imperialistaellenes erők frontjának a népek nemzetközi és társadalmi felszabadító harcának nyújtott. Kelet-Európa népei a Szovjet Hadseregnek a második világháborúban ara-

tott győzelme következtében felszabadultak az imperialista országok igája alól és megvetették országaik, ban a szocializmus megteremtésének alapjait. A Szovjetunió ereje és kitartó küzdelme döntő tényező volt abban, hogy az imperialistaellenes és demokratikus tábor óriási legyőzhetetlen erővé alakult. Mely szakadék tátong a marxista felfogás és Jugoszlávia jelenlegi vezetőinek szűk körű nacionalista felfogása között. És valóban, ahogy azt Kardelj elvtárs 1945-ben kimutatta, Tito elvtárs a népi demokrácia kifejlődését Jugoszláviában úgy tekintette, mint „olyasvalamit, ami önmagában is elegendő, olyasvalamit, aminek nincs közös kapcsolata a proletár forradalom kifejlődésével és a szocializmussal”. Vajon nem világos-e, hogy szűk körű és lehetetlen felfogással van dolgunk, amely nem az imperialistaellenes harc nemzetközi frontjának megerősödését, a demokrácia és a szocializmus megerősödését célozza, hanem annak tagadását és gyengítését. Noha kevés azoknak a Kommunista Pártoknak a száma, amelyek dicsekedhetnek országuk nemzeti függetlenségéért vívott harcban elért sikereikkel. Ennek ellenére ezek a Pártok nem büszkélkednek sikereikkel és nem ülnek babéraikon. Azonban Jugoszlávia jelenlegi vezetői mértéklen felül felfuvalkodtak és elfelejtettek néhány nagyjelentőségű dolgokat:

a) Elfelejtik elsősorban, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom nélkül ez a függetlenségi harc soha sem lett volna lehetséges. Eppen az Októberi Nagy Szocialista Forradalom történelmi győzelme tette lehetővé az imperializmustól függő és annak kiszolgáltatott országok proletáriátusának, közöttük Jugoszláviának is, hogy saját maguk vegyék kezükbe a nemzeti felszabadító harc vezetését és, hogy elérjék nemzeti függetlenségüket és társadalmi felszabadulásukat.

b) Jugoszlávia jelenlegi vezetői elfelejtik azokat a konkrét körülményeket is, amelyek között Kelet-Európa országai, közöttük Jugoszlávia is, függetlenek lettek és elindultak a népi demokrácia útján. Így Kardelj elvtárs már a Kommunista Pártok értekezletén előterjesztett jelentésében felsorolta azokat a tényezőket, amelyek véleménye szerint eldöntötték Jugoszlávia népei nemzeti felszabadító harcának győzelmét. Kardelj azonban elfelejtett megemlíteni egyetlen tényezőt és pedig azt, hogy a jugoszláviai demokratikus és népi erők győzelme nem lett volna lehetséges a Szovjet Hadsereg közvetlen segítségével nélkül, amely a jugoszláviai nemzeti felszabadulási mozgalom néhéz pillanatában felszabadította Belgrádot,

eltitke Jugoszláviából a német-imperialisták hadseregét és azután teljesen megsemmisítette azt. Így lehetetlenné tette az angol-amerikai imperialisták beavatkozását Jugoszláviában. Így a Szovjetunió, elsősorban a történelem folyamán, megteremtette egy független, demokrácia és népi Jugoszlávia létezésének és fejlődésének előfeltételeit. Nemzetközi síkon és ma is,



szakadatlanul támogatja Jugoszlávia jogos követeléseit. Ugyanazt a történelmi felszabadító szerepet játszotta a Szovjetunió Kelet-Európa többi népeivel szemben is, amelylyel megszerezte ezek szeretetét és mély háláját. Csak Jugoszlávia jelenlegi vezetőinek kispolgári elbizakodottsága és nacionalista páváskodása magyarázhatja meg, hogy a Szovjet Hadsereget a Jugoszláviai Kommunista Párt jelenlegi vezetői ellenzékeskedéssel fogadták, ami felháborodást váltott ki az egész világ munkásságának és demokráciájának közvéleményében, annál is inkább, mert a Szovjet Hadsereg meg tudta nyerni az általa legyőzött, de egyben felszabadított országokban is a dolgozó nép szeretetét és tiszteletét. Jugoszlávia jelenlegi vezetői megkísérelték, hogy kétszínben olybá tüntessék fel Jugoszlávia népeinek a Szovjetunió iránt tanúsított szeretetét és rendíthetetlen bizalmát, mint az ő „nevelési munkájuk” eredményét. Szerencsére azonban Jugoszlávia népeinek érzelmel a Szovjetunió iránt sokkal hatalmasabbak, mint ahogy azt Jugoszlávia jelenlegi vezetői óhajtanak. Maga Djilas, aki számtalan esetben ócsárolta a szocializmus elvét, most egy éve kénytelen volt beismerni Jugoszlávia népeinek a Szovjetunió iránti ragaszkodása mély gyökerét. „Nagyapánk — mondotta Djilas — felmentek a hegyekre és gyermekeknek és unokáiknak Kelet felé mutattak: Látjátok, ott van Oroszország. El fog jönni a nap, amikor az oroszok eljönnek Ide és felszabadítanak bennünket.” Ugyancsak Djilas kénytelen volt beismerni, hogy ez a jóslat valóra vált. Hiába öröklődnek Jugoszlávia jelenlegi vezetői,

hogy előkészítsék a Kommunista Pártot és a népet a népi demokrácia országai és a Szovjetunió egységfrontjának elárulására. Akaratuk ellenére a jugoszláviai kommunisták és dolgozók meg fogják érteni, hogy az egységfronton kívül nem létezhet elszigetelt Jugoszlávia, hogy egy ilyen politika Jugoszlávia függetlenségének és szabadságának eláruló politikáját jelenti.

c) Jugoszlávia vezetői, hogy leplezzék a dolgozók nemzetközi szolidaritásával szembeni árulását, eltorzítják a marxista-leninista tanokat a szocializmusnak egyetlen országban való megteremtés; lehetőségét illetően. Lehetetlen a szocializmus megteremtése egyetlen országban, vagy több országban a Szovjetunió támogatása nélkül és a Szovjetunió ellen a népi demokráciák támogatása nélkül és azok ellen, a nemzetközi munkásmozgalom támogatása nélkül, vagy ellene. Jugoszlávia jelenlegi vezetői ennek ellenkezőjét állítják. Ez az utat jelenti, hogy az országot a „Marshall-terv” típusú kapitalista kölcsönök jármába hajtják. Ez az út a szocializmus elárulása, a nemzeti függetlenség elárulása felé vezet.

Ki lehet azonban olyan egygyű, hogy olyan korszakban, amikor a nemzetközi küzdelemben két tábor között harc folyik, higgyen abban, hogy egy olyan ország, mint Jugoszlávia, a „középen” megállhat és egyedül ellentárlhat az imperialista terjeszkedési törekvéseknek? Az amerikai imperializmusnak alárendelt Benelux államok sorsa és a többi, az imperialista államok által befogott és megnyirbált államok sorsa — ime ez az a sors, amelyet Tito, Kardelj, Djilas, Rankovic és a többiek készítenek elő a Jugoszláv Népköztársaság számára. „Semlegesség” a két tábor között, amelyre a világ fel van osztva, nem lehetséges. Az, aki elszakad a demokratikus — szocialista táborról, kikerülhetetlenül e tábor ellen veszi irányt, a kapitalizmus felé, a nyugati imperialisták hűbéréseinek sorsa felé. És ezek a „vezetők”, akik a Jugoszláv Népköztársaságot az elfajulás veszélyébe sodorták, függetlenségük elvesztésének veszélyébe merészelnek beszállni egy ugynevezett „elfajulásról”, a Szovjetunióról, a szocializmus és a demokrácia legyőzhetetlen erősségéről. Azonban meglehet, hogy mintán oly sokat elfelejtettek, elfelejtették Trockij szegényteljes bukását is, amely szintén tulzottan baloldali szölganok álarcá alatt bűnös akciót folytatott a kapitalizmus visszaállításáért és a Szovjetunió feldarabolásáért. Nyilvánvaló, hogy nem azért ontították vörököt a felszabadított szovjet hadsereg harcra, hanem a jugoszláv kommunisták és munkások tizeirei. Nem fér kétség ahhoz, hogy minden, ami egészséges és becsületes a Jugoszláv Kommunista Pártban, a munkásosztályban, a dolgozó nép-

ben Jugoszláviában, meg fogja tudni találni a helyes utat a jugoszláviai népi demokrácia végeleges megerősödéséhez, a szocializmus kifejlődéséhez.

A Jugoszláviában történektől a Kommunista Pártok és Munkáspártok fontos tanulságot vonnak le. Nyilvánvaló, hogy a Szovjetunió és a kelet-európai népi demokráciák országai által játszott szerep bármely alabecülése veszedelmes nacionalista megnyilvánulást jelent és kikerülhetetlenül a marxista állásponttól a kapitalista álláspontra való letéréshez vezet. A nacionalista rövidlátás a Szovjetunió szerepét illetően azt idézte elő, hogy Jugoszlávia jelenlegi vezetői saját magukat a jugoszláviai népi demokrácia sikere fötényezőnek tekintették. Előidézte továbbá az osztályharc gyengülését, a marxista-ellenesség irányzatát, amelyből Tito és Kardelj nacionalista vonalának többi jellemvonása is folyik. A Párt szerepének tagadása, mint a munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság vezetője, a Kommunista Párt szerepének tagadása, mint a proletáriátus élcsapata és a Párt átalakítása egy féllégális, szektárius, bürokrata szervezetté, amelyet a Népfrontban oldottak fel és amelynek alárendelték, lemondást jelent egyben a falusi kapitalista elemek elleni harcról.

Egy másik tanulság, amit le kell vonnunk, abban áll, hogy a sikerek következtében érzett felfuvalkodottság egyesülve a kritika, önkritika és tömegkritika hiányával, valamint a marxista elméletben való járatlansággal, mindennél csak a katasztrófális eredményekre vezet. Ezért a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének plenáris ülése elhatározta, az ilyen jelenségek leküzdésére szolgáló legfontosabb intézkedések között a kritikának és önkritikának begyökeresítését, mint a pártkáderek állandó nevelési módszerét és erélyes akció megindítását a pártkáderek és az összes párttagok, valamint a munkásosztály ideológiai színvonalának emelésére. Eme akció alapján a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja mérhetetlen gyakorlatának elsajátítása kell, hogy alkossa. Szükség van arra, hogy a Kommunista és Munkáspártok még több erővel folytassák bármilyen nacionalista befolyás leküzdését a Pártban és a tömegekben és a párttagok, a munkásosztály és az összes dolgozók nevelését az anti-nacionalizmus szellemében.

Becsületbeli kötelessége Pártunknak minden erőfeszítést megtenni, hogy ápolja a párttagokban és a tömegekben a kritikai szellemet és a törhetetlen hitet a Szovjetunió, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja és az egész világ dolgozóinak nagy tanítómestere, Sztalin elvtárs iránt. Csak így fogjuk megbizonyítani hűségünket a béke, demokrácia és szocializmus óriási táborá iránt, amelyeknek óriási ereje megingathatatlan és az is marad minden ellenséges kísérlettel szemben.

# az egységesített szövetkezet

Szövetkezeti életünkben még a közelmúltban is súlyos hibák voltak. Kormányzatunk az új gazdasági rend alapszervei közé iktatta a szövetkezeteket, azok vezetői igyekeztek a hibákat kiküszöbölni a szövetkezeteket a gazdasági fejlődés kívánalmainak megfelelően átalakítani. A tapasztalatok alapján megszűnt a szövetkezeti minisztérium és megszűntek a hitelszövetkezetek, miután azok nem töltötték be feladatukat: nem tudták olcsó, alacsony kamatu hitelt biztosítani a termeléshez. Ezek felszámolás alá kerültek és helyüket, a már korábban államosított ezen keresztül a nép szolgálatába állított Nemzeti Bank fölti be vidéki kirendeltségei után.

A falusi fogyasztási és egyéb szövetkezetek mostani felépítésükben ugyancsak nem állnak hajtatásuk magaslátán. A bürokrácia a szövetkezeti hálozában meghonosodott közvetítő szervek ma is éreztetik káros befolyásukat és a gombamódra elszaporodott apró szövetkezetek bürokratikus ügyvitelre olyan terhet jelent, ami az eredményes működést meggátolja.

Egy községben működő különféle szövetkezetek, valamint a községek körüli apró falvak önálló szövetkezeteinek tömegei komoly hátrányt jelentenek és árdrágításhoz vezetnek. Az egymástól 2-3 kilométerre eső községek — e hibás rendszer miatt — minden szeker árú után — külön-külön megfizették a fuvarát és a sok szövetkezetet sok apró, de sokra menő költség terhelté, melyek természetesen a tagokra hárultak át.

Az egészséges bírálattal megtalálta a módját annak, hogyan lehet a régi egészségtelen helyzetet változtatni. Egysíteni kell az egy községben levő különböző szövetkezeteket és a községet környező közeli apró falvak szövetkezeteinek önállósága is megszüntetendő. A jövőben a kicsiny falvak szövetkezetei, csak mint a községi szövetkezet felőljai fejthetnek ki

GERENDI ISTVÁN

# Talpra állítjuk

## az ország mezőgazdaságát!

A mezőgazdasági összeírás adatai rávilágítanak az ország egész gazdasági és társadalmi életére, amelyekből megtudjuk mezőgazdasági birtokaink számát az ország gabona- és takarmányhozamát, láthatjuk hiányainkat és a mezőgazdasági élet minden ágára kiterjedő következtetéseket levonva, az ország népének javára irányíthatjuk mezőgazdasági politikánkat.

Romániában eddig mindössze háromszor végeztek mezőgazdasági összeírást, 1930-ban a román Mezőgazdasági Intézet kezdeményezésére, 1941-ben — amely tulajdonképpen az első tervszerű és tudományos alapokon végzett mezőgazdasági összeírás volt — és végül 1948 január 25-én, amelyet a gazdasági újjáépítés és pénzügyi végrehajtásával megbízott miniszterközi bizottság részére szükséges adatgyűjtés céljából rendeltek el.

A Központi Statisztikai Hivatal már közölte az 1948 január 25-i mezőgazdasági összeírás ideiglenes adatait, tudományos feldolgozása azonban még sok időt igényel. Azonban a közölt ideig-

lenes adatokból is teljesen tiszta képet alkothatunk magunknak az ország gazdasági helyzetéről.

A mezőgazdasági összeírás ideiglenes adataiból csak egy kis részt ragadunk ki, mégpedig a mezőgazdasági birtokok számát és azoknak hektáronkénti tulajdonmegoszlását.

Az ideiglenes adatokból azt látjuk, hogy az egész országban összesen öt és fél millió mezőgazdasági földtulajdonos van. Meg kell jegyeznünk, hogy az adatgyűjtésre szolgáló statisztikai kérdőívek földtulajdonosnak tekintették azokat, akik okmánnyal tudták igazolni földtulajdonosi minőségüket, azokat, akik földjuttatásban részesültek és az ingatlanok január 25-én már használatukban voltak, azokat a törvényes örökösöket, akik akár jogerős hagyatékát adóvégzés alapján, akár enélkül bírták a földet és végül azokat, akik földkisajátítás során jutottak mezőgazdasági ingatlanhoz, függetlenül attól, hogy van-e birtokhelyezési okmányuk vagy sem. Ismertetésünk további részében tehát így kell érteni a földtulajdonos fogalmát.

kiterjedésű földtulajdonosok közé ka. rült.

A statisztikai adatokból megtudjuk azt is, hogy a nagykiterjedésű földbirtokok legnagyobb része Dobruzsában van. Az ország hegyvidékein nagyobb számban fordulnak elő jörpe-birtokok, mint a síkságon.

A 3 millió százezer gazdaság 19 millió 200 ezer hektár kiterjedésű földtulajdonosa 20 millió 327.399 telekre (parcellára) oszlik. Ebből azt állapíthatjuk meg, hogy az állami és magángazdaságok egyenként 7 telekrenek tulajdonosai, amelyeknek egyenkénti kiterjedése 0,9 hektár, tehát a magánkézben lévő mezőgazdasági ingatlanok — ha az országos eredményből kivesszük az állami gazdaságokat — óriási eldaraboltságot mutatnak. A legkisebb telekresek Fogaras megyében vannak, ahol a középátlagos ingatlan kiterjedés 0,4 hektár. Kisküküllő, Udvarhely és Suceava megyékben az ingatlanok általános viszonylatban fél hektár kiterjedésűek.

Mezőgazdaságunk a földek eldaraboltsága miatt természetesen nem rendelkezik olyan hozammal, mint amilyennel rendelkeznek akkor, ha országos viszonylatban telekresekre legalább egy hektár jutna. Kolozs megyében is számos község van, ahol egy háromholdas gazdának a határ 14 különböző helyen vannak a földjei és a legnagyobb kiterjedésű telekre rész 600 négyzetögl.

### A PARASZTBIRTOK MEGERŐSÍTÉSE

A januári mezőgazdasági összeírás alapján az igazságtügyi kormányzat országsszerte tervbevette a tagosítási eljárás előkészítését és a munkálatok megkezdését. Ezzel egyrészt az ingatlanulajdonosok munkáját erősítik azzal, hogy földjeiket egy tagba egyesíti, másrészt számos dűlőjét és egyéb kihasználatlan területet a megművelhető földek közé iktatja, amivel a községek határában fekvő termőföldek kiterjedését növeli. Ezzel pedig az ingatlanok hozama megnövekedik és hozzájárul az ország dolgozó népének jobb ellátásához, életszínvonalának emeléséhez.

A földművelésügyi kormányzat az egyre nagyobb méreteket öltő ingatlaneldarabolások megakadályozására 1947 június 23-án megjelent jörvényvel vetett véget annak, hogy a nagytöke és a földkisajátítás során hatalmát veszített nagybirtokosok a földművesek kezéből ismét kivessék a földet. Ezért a parasztbirtokok megerősítésére úgynevezett 2 hektár kiterjedésű „családi birtokok” létesítését mondja el, amivel megakadályozza az ingatlaneldarabolások veszélyes kihatását az ország egész gazdasági életére.

GYÖNGYÖSSY DANIEL

### As ország minden második lakosa földtulajdonos

Az ország 15.872.624 lakosából, tehát mintegy egyharmad, pontosabban 34,7 százalék földtulajdonos. Ha figyelembe vesszük azt, hogy az ország lakosságából 4 millió 600 ezer lélek 15 éven aluli életkoru — tehát olyan életkorban van, amelyben csak egész rendkívüli esetben lehet valaki földtulajdonos — azt látjuk, hogy a 14. életévüket betöltött lakosok közül minden második, pontosabban az ország összlakosságának 48,7 százaléka, földtulajdonos. Érdekes, hogy az ország földtulajdonosainak negyede — közel másfélmillió — törpebirtokos, —2 hektár kiterjedésű ingatlanal; alig 100 ezer ember 10—50 hektár mezőgazdasági ingatlanulajdonosa és csak 15.000 embernek van 50 hektáron felüli mezőgazdasági ingatlana. Valójában az ország mezőgazdasági ingatlanulajdonosai az állam hatalmát kiterjedésű erdőingatlanaikat és a különböző jogi személyek, intézmények és intézetek földtulajdonait.

A statisztikai adatokból kiderül, hogy az ország földtulajdonosainak 16,4 százaléka, összesen 901 ezer ember fél hektárig terjedő ingatlanul rendelkezik, 20 százaléknak, számszerűen 1 millió 100 ezer embernek van fél hektártól 1 hektárig terjedő földje, a legnagyobb pedig azok száma — 26,8 százalék, számszerűen 1 millió 472.785 —, akiknek 1—2 hektár közötti kiterjedésű mezőgazdasági ingatlanuk van.

Románia mezőgazdasági ingatlanainak 26,8 százaléka 1—2 hektárig terjedő terület, az erdélyi fensík mezőgazdasági ingatlanainak pedig ugyancsak legnagyobb része — 23,4 százaléka — 1—2 hektár kiterjedésű mezőgazdasági ingatlan. A legtöbb 20—50 hektárig terjedő mezőgazdasági ingatlan Bukovinában (0,8 százaléka) és az erdélyi fensíkon (0,6 százaléka) van.

### Teljes ülést tart az Országos Szakszervezeti Tanács végrehajtóbizottsága

BUKAREST. — (Agerpres.) Az Országos Szakszervezeti Tanács Végrehajtóbizottsága július 12-én este 8 órakor Bukarestben, a Március 6-utca 5. szám alatt levő központi székházában rendes plenáris ülést tart.

Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottságának összes tagjai július 10-én, szombaton már kötelesek a fővárosban megjelenni.

### 40 új traktor érkezett Temesvárra

BUKAREST. — (Agerpres.) Temesvárra 40 új traktor érkezett, amelyeket a brassói gőggyár készített.

Ha az 1948 január 25-én megtartott mezőgazdasági összeírás adatait összehasonlítjuk az 1941-es mezőgazdasági összeírással, azt látjuk, hogy a mezőgazdasági ingatlanok (parcellák) száma 12,7 százalékkal emelkedett, ami azt jelenti, hogy az ingatlaneldarabolás folyamata 1941-től kezdve nemcsak, hogy folytatódott, hanem általános jelenségé lett. A fél hektáron aluli ingatlanok jelentős csökkenést mutatnak az 1941 évi összeíráshoz képest, aminek magyarázatát az 1945 évben végrehajtott földkisajátítás jótékony hatásában kereshetjük. Az 1945 évben végrehajtott mezőgazdasági ingatlankisajátítás során ugyan összesen 1 millió 400 ezer hektár földet osztottak ki, több mint 900 igény jogosultnak. Így egyrészt megakadályozták a földbirtokok további eldarabolását azzal, hogy földhöz juttatták a kisgazdákat és a nincstelen földműveseket, másrészt pedig az 1941 évi, 50 hektáron felüli nagybirtokosok számát csökkentették. Természetes, hogy itt csak a magántulajdonról szólnak, nem pedig az állami mintagazdaságokról, vagy egyéb állami javakról.

Az 1945. évben végrehajtott földkisajátítás jelentősen növelte a 3—5 hektár és különösen az 1—3 hektár kiterjedésű mezőgazdasági ingatlanok számát, úgy, hogy több mint 160 ezer 1—3 hektár kiterjedés közötti váltakozó falusi kisbirtok, a 3—5 hektár

## Feloszlatták a Nagyiparosok Szövetségét

BUKAREST. — (Agerpres.) Minisztertanácsi határozattal feloszlatták a Romániai Nagyiparosok Szövetségét, az UGIR-t, valamint a Romániai Petróleumiipari Egyesületét. A Romániai Nagyiparosok Szövetségének egész vagyona és Ipari Szövetség, a Petróleumiipari Egyesület teljes vagyona pedig a bányás és kőolajügyi minisztérium tulajdonába megy át.

### Nemzetközi szövetkezeti nap Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — Július 4-én, magyarnyelvű jelszavak az ünnepségen az összes kolozsvári szövetkezetek résztvesznek.

Az ünnepség a Román Népköztársaság Himnuszával kezdődik, majd Baltaru, a „Cluj” Federala elnöke román nyelven, Hida Tibor, a Victoria Szövetkezet igazgatója pedig magyar nyelven méltatják a nap jelentőségét.

Ez alkalommal fog fellépni a Szakszervezeti Tanács 150 tagú énekkara, amelynek ez lesz az első nyilvános szereplése. Az ünnepség az Internacionálé előklésével zárul.

A Nemzetközi Szövetkezeti Nap jelentőségét fogják hirdetni a Nemzeti Színház termét díszítő román és

## Nyári táborokat szervez az Iskolaközi Nevelőtanács

KOLOZSVÁR. — Az Iskolaközi Nevelőtanács tudomására hozta a tanulók, hogy július 10-étől július 31-éig három nyári tábort szervez: Kissebosen Kolozs megyében, Kolbicián Naszód megyében és Maroshévízen.

A nyári munkatáborba jelentkezni óhajtó tanulók iskolájuk igazgatójánál kapnak részletes utmutatást, ahol július 2-ig fel is iratkozhatnak.

## Milyen adók és illetékek fizetendők az élőállatok eladásánál?

BUKAREST. — (Agerpres.) A pénzügyminisztérium rendelete adott ki, amelynek értelmében július 15-től kezdve az élőállatok eladásánál minden egyes esetben levonandó a 10 százalékos aránylagos adó (Impozitum proportional) és a bélyegilleték, függetlenül attól, hogy az élőállatot milyen célra vásárolták.

Az élőállatoknak levágásra a vágóhidra való szállítása után le kell fizetni a 2 százalékos aránylagos adót helyettesítő általánysadó, mégpedig mind az eladó állattulajdonos részéről, mind pedig a vásárló részéről, aki az állatot — husának magánfogyasztás céljaira — levágatja.

## Újabb földrengés Japánban

TOKIO. — Honsu sziget közepén rézét heves földrengés ráta meg, amely öt várost elpusztított. A földrengések következtében Fukui selyemipari központ lángokban áll, környéke pedig teljesen megsemmisült.

A Fukui közelében közelében fekvő Tokofu városkában a heves földrengés felkapta a pályaudvaron vesztegő 16 vasúti kocsikat és az állomás rombadult épületére dobta. A város színházában pedig éppen előadás volt.

Amikor az épület a nézőkre omlott és csak három ezer ember menekült meg. A földrengésnek eddig 3000 halálos áldozata van. Nyolcezer ember megsebesült és 400 ezer ember hajléktalanná vált.



# A Román Munkáspárt Központi Vezetősége

## egyhangulag csatlakozott

### a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodájának a Jugoszláv Kommunista Párt helyzetéről hozott határozatához

**BUKAREST. (Agerpres.)** — Kommunista Pártok Tájékoztató Irodájának romániai tanácskozása után a Román Munkáspárt küldöttsége, amelynek Gheorghe Gheorghiu-Dej, Pauker Anna és Luca László a tagjai, a Központi Vezetőség ülésén beszámoltak a Tájékoztató Iroda munkájáról és határozatairól.

Ezt az ülést követően az egész országban pártgyűléseket tartanak, amelyekkel feldolgozzák a Tájékoztató Irodának a Jugoszláv Kommunista Párt helyzetéről szóló határozatát.

Mind a Központi Vezetőség és maga egyöntetűségében, mind pedig a pártgyűléseken résztvevők egységesen és egyhangulag teljes egészében magukévá tették a Tájékoztató Iroda határozatát, felháborodással bélyegezve meg azt a nacionalista, szovjetellenes és a marxizmus-leninizmust eláruló magatartást, amelyet a Jugoszláv Kommunista Párt jelenlegi vezetősége, de különösen Tito, Kardely és Rankovics tanúsítanak.

A Román Munkáspárt tagjai és cselekvői lelkesedéssel üdvözölték a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Vezetőségének kezdő ülését, amellyel leleplezte a demokrácia és szocializmus frontjának az imperializmus elleni harcát. A magas eszmei színvonalú gyűléseken levonják a tanulságokat és a párt megerősítésére, bármilyen nácio-alista megnyilatkozás elfojtására, kiirtására és bármilyen ellenséges eszméramlatnak a párt kebelében és a dolgozók körében való beszűremlése megakadályozására.

A Román Munkáspárt összes tagjai lelkesedéssel juttatják kifejezésre rendíthetetlen ragaszkodásukat és szeretetüket a Szovjetunió iránt, amely a nemzeti függetlenség biztosítója, hazánkban a szocializmus felé vezető útján. Szeretettel adnak kifejezést a Szovjetunió dicsőséges Kommunista (bolsevik) Pártja és Sztalin, az egész világ dolgozóinak nagy és lángszű tanítója iránt.

## Kinevezték az állami Tervgazdasági Bizottság tagjait

**BUKAREST (Agerpres)** — A Nagy Nemzeti Elnökség rendeletével megalakította az Állami Tervgazdasági Bizottságot.

A bizottságnak feladata és hatásköre a következő: Tájékoztatója a kormányt a termelés helyzetéről és rendelkezéseket ad a termelési aránytalanságok megszüntetésére. Összeállítja az általános nemzetgazdasági tervet, összehangba hozza a különböző gazdasági ágazatok tevékenységét az általános nemzetgazdasági tervvel, ellenőrzi ennek a tervnek a végrehajtását, vezeti és irányítja a gazdasági tervszerűsítés munkáját és az állami statisztika adatgyűjtését.

A rendelettel felhatalmazza a minisztertanácsot, hogy az Állami Tervgazdasági Bizottság tájékoztatója alapján megállapítsa a gazdaságpolitikának azokat a célkitűzéseit, amelyeket bizonyos időszakban meg kell valósítani.

Az Állami Tervgazdasági Bizottság az irányelvek alapján szétosztja az egyes szakminisztériumokra háruló feladatköröket, a minisztériumok pedig a

maguk részéről kidolgozzák a vonatkozó gazdasági ág munkatervét.

Az adatgyűjtések alapján az Állami Tervgazdasági Bizottság elkészíti a nemzetgazdaság általános tervét, amelyet jóváhagyásra a Nagy Nemzeti Elnökség elé terjeszt. Az Állami Tervgazdasági Bizottság elnöke a minisztertanács egyik alelnöke, alelnökei minőségben az egyik gazdasági miniszter, tagjai pedig szakértők. Az Állami Tervgazdasági Bizottság több szakosztályra, illetve igazgatóságra tagozódik.

## Németországban az USA pénzreform lerontotta az élet színvonalát

**BERLIN** — Miután az imperialista sajtó és politikusok provokációs kísérletei sorra csődöt mondtak, Berlinben lényegesen megenyhült a helyzet. Június 24-én és 28-án között Berlin szovjet övezetében 1,890.000 berlini lakos váltotta be pénzét a keleti övezet új pénzére. A pénzcsereben nagy számban vettek részt Berlin nyugati övezetének lakosai is. Berlin szovjet övezetében egyébként csütörtökön életbe léptek Kotikov tábornok, szovjet városparancsnok által bejelentett intézkedések a lakosság élelmiszer- és ruházati viszonyainak megjavítására. A munkabéreket 15-20 százalékkal felemelték, a fejadagok kalóriaértékét növelték és naponta 113 ezer munkás kap a rendes fejadagon kívül meleg ebédet munkahelyén. Jelenleg mennyiségű építőanyagot is bocsátottak a lakosság rendelkezésére, hogy fokozzák az újépítés ütemét.

gati övezetének lakosai is. Berlin szovjet övezetében egyébként csütörtökön életbe léptek Kotikov tábornok, szovjet városparancsnok által bejelentett intézkedések a lakosság élelmiszer- és ruházati viszonyainak megjavítására. A munkabéreket 15-20 százalékkal felemelték, a fejadagok kalóriaértékét növelték és naponta 113 ezer munkás kap a rendes fejadagon kívül meleg ebédet munkahelyén. Jelenleg mennyiségű építőanyagot is bocsátottak a lakosság rendelkezésére, hogy fokozzák az újépítés ütemét.

## Az ügyvédek és orvosok adómegállapítása

**BUKAREST. (Agerpres.)** — A pénzügyminisztérium az ország összes pénzügyi szerveivel közölte a szabadfoglalkozásnak megadóztatására vonatkozó adókvetési eljárásról.

Követő hónap első napjaink adóhatók meg. Tehát ha valakit 1948 június 9-én törölték az ügyvédek névjegyzékéből, csak 1948 július 1-ig terjedő időre adózhat meg.

Orvosok, akik gyakorlatuk első 2 évében vannak, 25000 lej adóalap után fizetnek adót ebben az évben. Az ügyvédek részére az Ügyvédi Kollégiumok vezetőségei a pénzügyminisztérium által is jóváhagyott jövedelmi táblázatba sorolják tagjaikat. A jövedelmi táblázat a következő: I. osztályba tartoznak azok az ügyvédek, akiknek jövedelme 25.000 lejig terjed, II. osztályba tartoznak az 50.000 lej jövedelemmel rendelkező ügyvédek, III. osztályba a 75 ezer lej, IV. osztályba a 100.000 lej, az V. osztályba a 150.000 lej, a VI. osztályba 200.000 lej, a VII. osztályba 250.000 lej, a VIII. osztályba 300 ezer lej, a IX. osztályba 350.000 lej, a X. osztályba 400.000 lej, a XI. osztályba 500.000 lej, a XII. osztályba 600.000 lej, a XIII. osztályba pedig a 600.000 lejon felüli jövedelemmel rendelkező ügyvédek.

Az ügyvédek névjegyzékéből törölt ügyvédekre vonatkozólag a pénzügyminiszteri utasítás úgy rendelkezik, hogy ezek a törlési határozat keltétől kezdve Deac Vasile polgármestertől.

## Beiktatták hivatalába Deac Vasile Kolozsvár polgármesterét

**KOLOZSVAR.** — Pénteken délután 10 órakor Horia Marian, Kolozs megye főispánja, Veress Pál alpolgármester, Dejeu Dumitru, a Népi Demokrácia Frontja kolozs megyei tanácsának tagja és Precup Victor, volt polgármester jelenlétében Biannu Petre dr. központosított hivatalos megállapításra hivatkozva beiktatta hivatalába Deac Vasile, Kolozsvár város újonnan kinevezett polgármesterét.

Az újonnan kinevezett polgármester hivatalos esküje után Biannu Petre dr., központosított hivatalos megállapításra hivatkozva feljegyzésben közölte, hogy a városvezetésnek köszönetet mondott Precup Victor távozó polgármesternek az újépítésért folytatott eredményes és odaadó munkájáért és hogy ezek a törlési határozat keltétől kezdve Deac Vasile polgármestertől.

## Szabadlára helyezték Farkas Kálmán tanfelügyelőt

**KOLOZSVAR.** — Megirtuk, hogy a szatmári rendőrség letartóztatta és a kolozsvári ítélőtábla mellett működő népbíróságra elvitték Farkas Kálmán helyettes tanfelügyelőt, aki ellen azt a vádat emelték, hogy néppellenes bűncselekményeket követett el.

Az ügyészség megállapította, hogy a Farkas Kálmán ellen emelt vádak nem felelnek meg a valóságnak és elrendelte azonnali szabadlábrahelyezését.

# Két pénz - két világ

Az egész világ haladó erői nagy érdeklődéssel figyelték a nyugatnémetországi eseményeket és az amerikai imperialistáknak, a nagytőke érdekeit szolgáló pénzreform végrehajtásával előállott súlyos gazdasági válsággal küzdő német dolgozó tömegek kettészakított helyzetét.

A nyugati övezet külön pénzreformja súlyos megsértése a potsdami egyezménynek és a német nemzetgazdaságra kiható káros következményei mellett, Németország gazdasági kettészakítását eredményezi. Rövid napok alatt megmutatta azt, hogy nagy gazdasági zavarokat okozott és nagyarányú munkanélküliségre vezetett, amit a német nagytőkések a bérek leállítására, valamint az egyéb munkafeltételek rosszabbítására fognak felhasználni. A nyugatnémetországi megszálló hatalmak önkényesen befejezett tényként szeretnék tenni Németország gazdasági kettészakítását, ezzel újabb terheket róznak a nyugati övezetek dolgozóinak vállaira és dollártól függő új márkával meg szorosabbá teszik a kötelékeket a nyugatnémet monopóliumok és az amerikai trösztök között. Eppen ezért teljesen indokolt és jogos, a dolgozó német lakosság nyugtalanságn és vakarémülete, amit a legjobban visszatükröz Groszman, az angol munkáspárt Münchenben tartózkodó és baloldalinak semmiképp sem nevezhető tagjának az angol szakszervezetek kijelentése, hogy nem érti, hogyan vállalkoztak „állítolagos demokráciák” kisemberek millióinak tönkretételére. A Német Gazdasági Bizottság is a német néphez intézett felhívásában elítéli a nyugati megszálló hatóságok demokráciellenes lépését, amellyel súlyos csapást mértek Németország gazdasági fejlődésének lehetőségére. A felhívás rámutat arra, hogy a Szovjetunió által támogatott haladó erők az utolsó pillanatig küzdöttek a német népet érdekeit szolgáló gazdasági pénzreformért.

A világ dolgozóinak tartós békéért küzdő és mindig következetesen állító Szovjetunió most is nyitlan álláspontot foglalt az amerikai nagytőke mesterkedésével szemben, amikor Szokolovszkij tábornagy, Németország szovjet övezetének főparancsnoka, az amerikai, brit és francia főparancsnokokhoz intézett levelében megállapította, hogy a „Nyugatnémetországban végrehajtott pénzügyi reformmal befejeződött Nyugatnémetország gazdasági kettészakítása és ezért a felelősség a nyugati szövetségesek terhelé. Berlin egész területén csak egyetlen pénzem lehet a törvényes fizetési eszköz”.

A nyugatnémetországi pénzügyi reform újabb inflációnak a bevezetője. A bankjegyforgalom ugyanis Hitler uralomsajátása előtt egész Németország területén nem haladta meg a 7 milliárd márkát, most pedig csak Nyugatnémetországban a bankjegyforgalom 10 milliárd márkában állapították meg.

A biztoniai pénzreform csak a földesur-tőkés érdekeket szolgálja, mert az infláció miatt a szakszervezetek és szociálpolitikai intézmények elvesztették minden vagyonukat és munkanélküli segélyt fizetni nem tudnak — maguk a munkások pedig semmiféle tartalékkal nem rendelkeznek.

A nemzetközi egyezmény-szegő amerikai megszálló hatóságok zavarkeltő és a munkásosztályt kizsákmányoló pénzügyi reformja után a szovjet hatóságok is végrehajtották a pénzügyi reformot. Ez a reform azonban a kisemberek, a dolgozók érdekeit szolgálta és halálos csapást mért a nagytőkére. A német dolgozó tömegek nagy megnyugvással fogadták a szovjet pénzügyi reformról szóló rendelkezéseket és teljes bizalommal néznek a jövő elé, mert a pénzügyi reform végrehajtása után azonnal megváltozott a gazdasági élet könnyebb lett a mindennapi megélhetés és az új pénz megalapozta Németország keleti részének békés fejlődését a lakosság életszínterének emelése érdekében.

Amint a békés szocialista megszálló hatalom, a Szovjetunió németországi politikája, a Németországgal kapcsolatos nemzetközi egyezmények, elsősorban a valtai és potsdami megállapodások végrehajtásán alapult, ahogyan ez a politika a fasizmus gyökeres kiirtását, a német népet demokratikus átnevelését, a demokratikus pártok és szervezetek megerősödését, az újjáépítést szolgálta, úgy szolgálta mindennek az ellenkezőjét az imperialisták néppellenes megszállási politikája. A békét szolgáló és a tartós békéért harcoló Szovjetunió ezért a német népet körülbírt, mert tudja, hogy a fasizmus teljes kiirtása és a népi demokrácia megerősödése teszi lehetővé számára a békés fejlődést.

## Julius 5-én megkezdik a júli-szeptemberi cukorfejadag kiosztását

**KOLOZSVAR.** — A vármegyei kereskedelmi igazgatóság közlése szerint július 5-én, hétfőn megkezdik Kolozsvárt a júli-szeptember havi cukorfejadag kiosztását. A város ellátására szükséges cukormennyiség már megérkezett.

## Színházjeggyel kedveskedett házigazdájának a figyelmes lakó, hogy kifossa lakását

**KOLOZSVAR.** — Az utóbbi idők legfurfangosabb módon elkövetett betörésére derített fényt a rendőrség bünyügyi osztályának nyomozása.

A közelmúlt napokban Dézsi Elemér Molotov-utca 47. alatti lakos a nála lakó főiskolai hallgatótól két ingyen színházjegyet kapott. A család a főiskolai hallgatóval együtt nézte végig az előadást. Hazatérésük alkalmával a legnagyobb meglepetéssel állapították meg, hogy távollétükben teljesen kifosztották lakásukat. Az ismeretlen betörő alaposan kihasználta a család távollétét és minden megtalálható értéket összezemosagolt és elvitt.

Dézsi Elemér feljelentést tett a rendőrségen. Az ügyet a Pálfy-csoportnak osztották ki, amely bravuros nyomozással rövid időn belül kézrekerítette a vakmerő betörőt. A nyomozás megállapította, hogy Dézsiék lakója, Káptalan Nagy Károly másodéves zeneművészeti főiskolai hallgató a teljes.

A „kedves és figyelmes” lakó valóban elment házigazdájával a

színházba, de ott azt mondta, hogy az ő jegye a karzatra szól és így csak a szünetekben találkozott velük. Az előadás ideje alatt váza sietett a lakásba, összezemosagolta az értékeket egy bőröndbe, majd visszahozta a színházhoz és ott a lopott holmit tartalmazó bőröndöt elrejtette. Kifosztott házigazdájával együtt tért vissza a lakásra és ott még ő is a legerélyesebben kikelt a vakmerő betörő ellen, sürgelve, hogy tegyenek azonnal feljelentést. A „figyelmes lakó”, Káptalan Nagy Károlyt kihallgatása után átadják az ügyészségnek.

No dobja el zipzártját, olcsón megjavítja

**CAFIA**

cipőklinta

Gutenberg-utca 13 sz. (volt Szappan-utca)

**Photofilm**

Beák Ferenc

6 sz.

Lenyélpei mindenkor örömet szeres

# Ma mindenütt és mindenhol magunknak dolgozunk

## —mondják Bácsán, ahol a munkásság és parasztság szövetsége a jobb életért valósággá vált

**BACS.** (Küldött munkatársunktól.) — Az utcákon kidőntött fatörzsek. Frissen ásott gödrök. Emberek dolgoznak. Ingujjra gyűrűkötve kötötték a jegyző.

— Holnapra telefonunk is lesz — mondja érdeklődésünkre, majd odaszól a törzset hántoló emberek egyikéhez:

— Pista bácsi, gondolja, hogy elég egyenes lesz ez telefonpóznának?

Az öreg még egyszer szemügre veszi a földön heverő törzset, csak azután válaszol:

— Ez az egyenlőtlen része ugyanis a földbe kerül — azzal foly-

tatja a hántolást.

A délelőtti órákban teljesen kihalt a falu. Csak az útménen telefonpóznákat ültető embercsoport jelzi az életet. Néhány gyerek, öreg asszony tesz-vesz az udvarokon.

— Szorít mindenkit a mezei munka — tudjuk meg Rusu Vasile jegyzőtől —, aki munkabíró, az vagy a kolozsvári üzemekben vagy a mezőn dolgozik.

Az önkéntes munka, a község tervei, a nemzetiségi kevert lakosság együttese, az elvégzett eredmények után érdeklődve sorra felelgetünk kérdéseinkre.

## Ha a demokratikus szervezetek között összhang van

A telefon bevezetésének munkáját is önkéntes munkával végezzük el. Hatalmas léptekkel halad előre a villany bevezetése is. A köztisztviselőkben már mind benn van a villany, de negyven család házába is bevezettük. Eddig 38 hold legelőt tisztítottunk meg, de a még hátramaradt 70 holddal is elkészülünk az őszig. Most elsősorban a mezei munkát kell elvégezni. Terméskitűzéseink igen jók.

A több mint 1700 lelket számláló Bács község utcáin végighaladva új, épülő házakat látunk. Sok helyt gazdasági épületek újdonsága virit szemünkbe.

Terveink közé tartozik — mondja tovább a község elgondolásait ismertető Rusu Vasile jegyző — a gyalogjáró kikövezése. Ezt is önkéntes munkával végezzük el. A kőanyagot a község megveszi és mindenki a saját háza előtt kikövezi a járdát.

Hogy fogadják az emberek a közmunkát?

Megértőleg — halljuk a választ — hiszen mindenki látja és tudja, hogy magának dolgozik.

Nagy előnytünk, hogy a község demokratikus szervezetek, így a Román Munkáspárt és a MNSZ között a legteljesebb összhang van. A minden munkában élen járó Román Munkáspárt mellett mindenütt ott látjuk a MNSZ és az Ekkés Front tagjait. Ennek az eredménye az, hogy községünkben nemzetiségi ellentét nincs.

Az ifjúság munkája után nézünk. A bácsi ifjúság még nem vett részt az önkéntes munkabrigádok munkájában. Most szervezik az első csoportot, hogy rövidesen a bácsi ifjak is részt vegyenek az ország újjáépítésének nagy munkájában.

Hogy ez eddig nem történt meg — magyarázzuk nekünk — annak az az oka, hogy a bácsi ifjúság egy része a kolozsvári üzemekben dolgozó ifjúságunk, másik része pedig iskolás. Most végződött a tanév és rövidesen már indul is az első bácsi ifjúsági csoport az önkéntes munkabrigádok táborai felé.

Karantülő gyerekekkel idős asszony megy el mellettünk. Megállítjuk.

Mészáros Jánosné vagyok — mondja és büszkén kérdeve előz meg minket. — Tudják, hogy mi nyertük meg a marosvásárhelyi Petőfi-versenyeken a díjardák második díját? A leányom is ott volt Marosvásárhelyen. Mészáros Katalin.

ban otthonában kisebb földje is van, amit saját maga művel. Ez a helyzet élesen kidomborodik a bácsi társadalomban is, ahol a földművelés a vele egészen szoros kapcsolatban álló ipari munkásság vezetésével a legszorosabb szövetségben küzd a közös célok megvalósításáért.

Már bucsuzunk a községtől, mikor önkéntelenül is a rossz utra vetődik a szó.

### SÜRGŐS INTÉZKEDÉST!

Igen, — mondja Rusu Vasile jegyző — a községünkön átvezető utat rossz. Szívesen megjavítanánk önkéntes munkával. Még a tavasszal tárgyalásokat is folytatunk, hiszen a mi érdekünk is a jó országot. Ugy volt, hogy a marótlaki kőbányából a szükséges anyagot megkapjuk az ut javításához. Vállaltuk a fuvarát és vállaltuk a kő szétterítését, az egész ut javítását. Mindent önkéntes munkával végeztünk volna el, de a mai napig nem érkezett meg az anyag.

Nem tudjuk, hol történt a hiba, hogy az utjavításhoz szükséges kőanyag nem érkezett meg. Lehet, hogy a marótlaki kőbányánál, de az is lehet, hogy máshol akadt el az igéret teljesítése. Az azonban bizonyos, hogy nem a bácsiakon mulik a dolog. Az utjavításhoz szükséges anyagnak mielőbb meg kell érkeznie, mert ha a falvak lakói átérve Népköztársaságunk közlekedési vonalainak fontosságát, vállalkoznak a munka önkéntes elvégzésére, akkor nem szabad megtörténie annak, hogy anyagihiány miatt egy ilyen munka elmaradjon. Az ehhez hasonló természetű hibákat mielőbb orvosolni kell. Ezt kívánja országunk újjáépítésének lendülete, amelynek semmi szin alatt sem szabad egy pillanatra sem fennakadást szenvednie.

TÓTH KALMAN

# Jobb termelés -- több termelés

## Harc a mindennapi kenyérért

Az idei rendelkezése időjárás ellenére is elérkeztünk az aratáshoz. Az ország földművelő dolgozó becsülettel hajtották végre a kormányunk által előírt vezései tervei. Sőt sok helyen azt még túl is haladták. A vetési munkához hozzájárult a kormányunk által adott támogatás, vetőmag, gépek, szerszámok juttatása. De hozzájárult az ipari munkásság is mezőgazdasági gépek, szerszámok javításával és ipari cikkek gyártásával, többtermelési versenyekkel, amely mind azt a célt szolgálta, hogy így az üzemekben, mint a földeken egyaránt termeljünk többet és jobban. De ott voltak a dolgozók mellett a becsületes szakemberek is, akik szakmai kiképzéssel és utbagazítással látták el a falvak dolgozóit. Mind-ez az ország dolgozóinak jobb életéért és a mindennapi, nagyobb darab kenyérért történt. Átvették az egész ország dolgozóit az aratás, amit Luca László pénzügyminiszterünk mondott, hogy „hadat üzenünk a szegénységnek”.

Az aratás megkezdődött, sok szerény dolgozó kéz vágja a búzamezőket, az ország dolgozóinak egy egész esztendőre való kenyere. Kormányunk az ország dolgozóinak kormánya, amely a nép fiaiból áll. A kormány minden fáradozása és gondolata az aratás felé terelődik. De erre figyél most az ipari munkás is, élén a Román Munkáspárttal, amely minden támogatást megad a dolgozó földműveseknek, hogy az aratási, betakarítási és cséplési munkálato- kat zavartalanul el tudják végezni. Mi a romániai dolgozó magyarság is, ennek az országnak teljesjogu polgárai, részt vettünk becsülettel az eddigi országépítő munkában. Részt vettünk ki-ki a maga helyén az aratásban is.

A MNSZ, a romániai magyarság nemzetiségi szervezete is munkatervben fektette le az aratási munkákban való szeres bekapcsolódást, a segítségnyújtást föld-

műves testvéreinknek minden vonalon. Az EMGE ma az MNSZ gazdasági bizottságának szeres része a mezőgazdasági vonalon kell vigye a mezőgazdasági munkaterv gyakorlati megvalósítását. A MNSZ megyei és helyi szervezetei a többi demokratikus pártokkal együtt, valamint a gazdaköreink is, össze kell fogjanak és mozgósítaniok kell a tömegeket, hogy idejében, kár nélkül minden buzakalász utolsó szemig tisztességesen be legyen takarítva. Nagy gondot kell fordítani arra, hogy az öregeket, árvaakat és özvegyeket, akik képtelenek maguk elvégezni aratási munkájukat, megsegítsük, kalács-csoportokat szervezzünk. Itt gazdaköreink szakemberei adjanak jó tanácsokat.

A jelszavunk: arassunk magunknak, mert miénk a kenyér is, amely az ország városi és falusi dolgozóit, valamint haladó értelmisége közös összefogásának, munkájának az eredménye. Megbecsülésünk és tiszteletünk azok felé fordul, akik a gyárakban és üzemekben, szántóföldeken és tölgyekben egyaránt hozzájárultak több ruhánkhöz és nagyobb darab kenyérékhöz.

MEZEI LAJOS  
a MNSZ központi végrehajtó-bizottságának tagja.

## 500 üzem épült ujja Kievdén

MOSZKVA. — Rohamosan épülnek ujja a szovjet városok. Kievdén a felszabadulás óta 500 üzem és 450.000 négyzetméter lakóterület épült, illetve épült ujja. Ebben az évben újabb 200.000 négyzetméter lakóterület készül el.

Minsk minden városrésében lázas építkezés folyik és 75 nagyipari üzem dolgozik. A Krilovgyár szerelvényeket, a Molotovgyár rádiókészülékeket, az új épített textilgyár pedig szövetet gyárt. A város a Fehérorosz Köztársaság kulturaközpontja, 11 főiskolája, 17 mészaki iskolája van. A Lenin-könyvtárban egymillió könyv áll az olvasók rendelkezésére. Szélingrádban, a legszélves városban eddig 900.000 négyzetméternyi területet építettek fel és 79 iskola, 80 gyermekkert, 15 kórház és 20 poliklinika nyílt meg a háború befejezése óta.

## Havonta 2000 ember hal éhen New-Yorkban

STOCKHOLM. — A „Ny Dag” című svéd lap legújabb száma érdekes vitákról számol be, amely az amerikai hatóságok és a berlini evangélikus püspök között folyt le.

Étto Dibelius, az evangélikus egyház berlini püspöke kijelentette, hogy az amerikai és angol megszállás alatt álló német övezetben havonta több mint 2000 ember hal éhen.

Az amerikai hatóságok az állított adatokkal meccafolni nem tudtak. Azzal védekeztek, hogy ez a szám egyáltalán nem nagy. Kapalsky alezredes, az amerikai kartoni közgazdasági egészségügyi osztályának vezetője az éhenhaló több százra csökként a társadalmi felháborodást azzal próbálta semlegesíteni, hogy kijelentette: „Ez a szám egyáltalán nem nagy. Nálunk New-Yorkban legfeljebb annyian halnak éhen, mint itt Berlinben.”

A svéd újság megjegyzi, hogy az amerikai alezredes ezen „megnyugtató” kijelentése felér egy ónvallomással.

BORGHIDA ISTVAN

## Egy festő útja a munkabrigádig

### Baráti beszélgetés Abodi Nagy Bélával

Harminc éves, de külseje után alig hinnéd róla. Ahogy örökké dehis arccal, rövid, terdíg érő kis nadrágjában, meztlábra húzott szandálban betessékkel, inkább jól megtermett diáknak néztek, mint komoly családapának, kinek háta mögött hosszú főiskolai évek, háború s többéves fogság húzódik meg.

A művészek szakszervezetében barátokunk össze. Messét foglalom emlékeiről. Vitáztunk a művészet mai helyzetéről, a problémákról, melyek körülöttünk tornyosulnak. Így került sor arra, hogy meglátogassam. Több ez, mint riport-anyag. Nem is ezzel a szándékkal indultam el. Elmult életére vagyok kíváncsi, a képekre, amiket festett s hogy azok milyen viszonyban állnak mai egyéniségével.

Az első festmény, melyet élem tesz, mindjárt régi, kedves ismerős: „Templomban” című képe tárlatban tavaly a hivatalos tárlaton szerepelt. Már ott feltűnt rendkívül tömörsége, egyszerűsége s kitűnő humora, melylyel a témát előadja. Öreg asszonyok zsúfolódnak a templom padján. Arcukon inkább együgyű beletörődés tükröződik, mint elmult élethez. Egy kifejegetett generáció torokzene, mesterei egyszerű eszközökkel, 2-3 színben előadva.

Másik képe, „Bikkancsok”, fiatalos lendülettel, mely átérzéssel festi meg a lapeladók életének egy emert pillanatát: azt, amikor a friss lappal hönök alatt, kiborlannak a nyomda kapuján. Értését bevallása szerint kizárólag naturalista hatásra törekedett, a kép sokkal több ennél; egy emberi életforma sivatágát éreztetik alakjai, rohanó gyermektől a

széken kuporgó, tépődött újságtörzsekig.

Többi képei is valóságos életképetek tükröznek. „Szombat délután”, „Ünnep”, „Színhányók”, a falusi élet egy-egy mozzanatát ábrázolják. Képzésük belőle alkotóik közvetlen kapcsolata a falusi környezettel.

Kérdésemre, hogy honnan származik a falusi életnek ez az alapos ismerete, mesélni kezd gyermekkoráról. Székelyföldről származik. Ott nevelkedik 10 éves koráig, majd szüleivel együtt Kalotaszegre kerül. Együtt játszik, nevelkedik a falu gyermekeivel. Közöcsök örömeik s közösen rettegnek a falu kiskirályát, — a csendőrt.

Első csalódásai az iskolában érik, hol tanárai, nem törődve a környezet okozta különbségeket, beszékdöntéztartják, mert az osztást „falusi módra” végzi. Félre vonul lárnás, előkelő, szórakozni vágyó diáktársai elől. Egyszerű emberek közt talál megértésre, köztük éri otthon magát. Közben éberen figyel a körötte zajló életet. Kamaszos lázongással észleli a társadalmi igazságtalanságokat s ad hangot azoknak, néhány novellában.

Miután ledöntösgézik, gyökeresen szakít az irással. Nem forgácsolja szét tenetségét. A Bukaresti Képzőművészeti Főiskolára iratkozik. Négy év elvégzése után megnősül, majd Péterre megy. Mint Szónyi tanítványa elvégzi a tanárképzőt, majd művészképzőre iratkozik. Az ott tapasztalt szellem, a mindent uráló klikk-rendszer azonban kiábrándítja. Szinte menekülve tér vissza Erdélybe. Főlegével együtt falura nevezeti ki magát tanítónak. Így biztosítja megélhetését s a lehetőséget abhoz, hogy festhessen.

Ciomasz  
Deák mérnök  
1932-1934  
Mészáros Jánosné (Erzsébet hidmőlt., Kolozsvári-ut 71-nál)

Jóbarban lev.  
Dobos és földművelés  
cladó.  
Cimkeket „RÖNTGEN” jelzővel a kiadóba





Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.  
Távbeszélő: 19-11.

Felolós szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Papoknak, tanítóknak, nyomdijasoknak 90 lej. — Postacsek szám: 40.625.

### Uj elemi iskolai magyar tanfelügyelők

BUKAREST. — A közoktatásügyi minisztérium Palkó János, Horváth Géza és Takács Pál elemi iskolai tanfelügyelőket visszarendelt a tanszékeikre.

Egyidejűleg Klára Józsefet, a mezőbányai magyar elemi iskola tanítóját, Szancsali Géza és Mátyás Gyula tanítókat elemi iskolai tanfelügyelőkké nevezte ki.

**RATA AUTOBUSZJÁRATOK A FÜRDŐHELYEKRE.** A RATA gépkocsitársaság Kolozsvárról reggel 6 órakor induló kényelmes társasgépkocsijai még ugyanaznap azonnali összeköttetést biztosítanak a következő fűrdő- és üdülőhelyekre Kolozsvárról: Marosvásárhely—Székelyudvarhely, Csikszerecs—Barótira. Kolozsvárról: Marosvásárhely—Maroshévíz—Borszékra, Kolozsvárról: Marosvásárhelyen át Szováta fűrdőre és Kolozsvárról: Marosvásárhelyen át Erdőszentgyörgyre és Szováta fűrdőre.

**AZ ÁLLAMI ÁLLATKERESKEDELMI TÁRSASÁG** március 1-étől június 1-éig 5000 darab sertést szállított külföldre 744.745 kiló élő súlyban és 67 millió lej értékben. Csehszlovákiába 1332 darab szarvasmarhát szállított 907.520 kiló élő súlyban és 33 millió lej értékben. Kivittelt célokra az állami állatkereskedelmi társaság 1350 lovat vásárolt 58 millió lejért.

**420 TONNA ZSINEGET** vásárolt a földművelésügyi minisztérium az aratási munkákkal kapcsolatban, a kévék összekötésére. A zsinog már meg is érkezett a konstanci kikötőbe. A kötözőanyagot a szövetség utján osztják szét a földművesek között.

**A BÁNSÁGI FOKHAGYMATERMÉS** igen bőveket igényel. Csak a község környékén körülbelül 400 vasútkocsi termésre számíthatnak. Ebből a mennyiségből 200 vagon felezi a belföldi szükségletet, 200 vasúti kocsi pedig kivitelle kerül. A termelők kedvező ajánlatokat kaptak külföldről a kintinó minőségű romániai fokhagyma átvételére.

**A CSEHSZLOVÁKIAI NEMZETKÖZI SAKKVERSENYEN** a 15. fordulón Barcza magyar bajnok vezet Steiner ausztráliai és Stoltz svéd bajnokkal egyenlő 10-10 ponttal. A sorrendben utánuk Vidmar jugoszláv bajnok következik 8 és fél ponttal és két függőben levő játszmával.

**\* NYOMTATVANYOKAT** a legszebb kivitelben a Petőfi Athenaeum készít. Rendelések felvétele Szabadság-tér 12. sz. üzletben.

### Minden délelben Világosságot!

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA, KOLOZSVÁR

### Pályázati hirdetés

A 264-1947. számú színházi törvény 9. szakaszának rendelkezése folytán a színház operaegyüttesénél betöltésre kerülnek a következő helyek:

Egy drámai szoprán szólóénekesnő, egy lírai tenor, egy hőstenor, egy bariton, egy bassz-bariton, és egy basszus szólóénekes.

Két alt, három tenor és két basszus karénekes.

Egy fuvola, egy oboa, egy fagot, két vadászkiáltó, egy pozsaun, egy ütő, négy hegedű, egy mély hegedű, egy cselló, egy nagybőgő.

Egy magán balettáncosnő, három női kartáncos, két ösztöndíjas kartáncosnő növendék, négy férfi balettkartáncos és két korrepetitor.

A pályázók 1948 július 9-én, pénteken reggel 9 órakor az Állami Magyar Színház és Opera helyiségében versenyvizsgán vesznek részt.

A pályázók felbolygított kérvényeket az Állami Opera szabályzatában előirt okmányokkal együtt, a versenyvizsga napján reggel 9 óráig nyújthatják be a titkársághoz.

Okmányok nélkül jelentkezéseket a titkárság nem fogad el.

A versenyvizsga zártkörű lesz.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA IGAZGATÓSÁGA

### A kolozsvári MNSZ hírei:

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy a tagsági könyvek kicserélésére munkanapokon délután 8 és 1. délután pedig 4 és 7 óra között a Molotov-utca 16 szám alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnál jelentkezzenek.

Kéni tájait, hogy a náluk jelentkező pénzbeszedőket megértésel fogadják és

esedékes tagsági díjak pontos, rendszeres fizetésével tegyék eleget szervezeteikkel szemben kötelezettségüknek.

Július 4-én, vasárnap este 7 órakor az V. kerület 1848-as centenáriumi emlékműnépélye a Tűrlöván-utca 38. szám alatti székházban.

Délután 5 órakor a hőstáji földész-nagygyűlés a Budai Nagy Antal-utca 128. szám alatti gazdaköri székházban.

### Az Ifjúsági Egység Kupa keretében

## Ma este kezdődnek a kerületi ökölvívó bajnokságok

KOLOZSVÁR. — Az Ifjúsági Egység Kupa versenyeinek keretében ma, szombaton és július 4-én, vasárnap este 8 órai kezdettel az Állami Magyar Színházban rendezik meg a kerületi ökölvívó bajnokságokat.

Az Olimpia Ifjúsági Sport-egyesület rendezésében elődöntésre kerülő bajnoki küzdelemben a Dermata, CFR, Olimpia, Vasas, Universitatea és a Sanitas legjobb ökölvívói indulnak.

Szombaton este 8 órakor a felsorolt egyesületek 44 legjobb ökölvívója nyolc súlycsoportban küzd a döntőbe való bejutásért. A döntőt vasárnap este 8 órakor az Állami Magyar Színházban rendezik meg. Vasárnap este a küzdelemben

résztvesznek a kolozsvári olimpiai Zakariással, Ambrus, a CFR könyv- edzőtáborban levő román válogatott nyúló súlyú bajnokai pedig Boanfával, ökölvívók is. Kovács, a Dermata mérő össze erejét. A mérkőzéseket kiváló kisnehézsúlyú versenyzője olcsó belépődíjakkal rendezik meg.

## Az olimpiai atlétikai tábor vasárnap tartja harmadik versenyt

KOLOZSVÁR. — Az Egyetemi társ dőntője, női magasugrás, kala- Stadionban vasárnap, július 4-én pácsdobás, 1500 m. síkfutás (előverseny), délután 5 órakor harmadik versenyt, 300 m. síkfutás (előverseny), női diszkoszdobás, 4x100 m. női és férfi váltófutás.

Délután 9 órakor a 30 kilométeres országúti versenyt bonyolítják le.

Rudugrás, 100 m. férfi síkfutás, (előfutatok), 100 m. női síkfutás, A vasárnap délután versenyen (előfutatok), 100 m. női síkfutás, 800 m. női síkfutás, Ernst Lujza a távolugrásban. Rajka, tás, női és férfi távolugrás, 400 m. pedig a diszkoszdobásban rekordjaví- tás, női és férfi síkfutás, 100 m. férfi síkfutás, a 100 m. férfi síkfutás vitási kísérletet tesz.

### Sportírás

A BUKARESTI CFR labdarúgói tengerparti fűrdőn pihenik ki a bajnoki idény fáradalmait. A vasúti labdarúgók a tengerparti üdülés után utópihenésre Predeátra mennek és ott kezdik meg előkészítő edzésüket az új bajnoki küzdelekre.

SZÓFIÁBAN július 4-én, vasárnap játszik le Bulgária és Jugoszlávia válogatott labdarúgó csapatai mérkőzésüket a Balkán-kupáért. A mérkőzést Tica Ilescu bukaresti bíró vezeti.

WIMBLEDONBAN, a teniszvilág-bajnokság elődöntőjében, az amerikai Falkenburg 6:4, 6:4, 8:6 arányban győzött Mulloy ellen és így a döntőben az Asbóthot legyőző Bronvich az amerikai Falkenburg ellen játszik.

A CSEHSZLOVÁK ZIDENICE labdarúgó csapata romániai portyát rendez. Első mérkőzését valószínűleg július 10-én, Bukarestben a Dinamo csapatával játsza. Többi mérkőzéseinek sorrendjét még nem állapították meg.

FIGYELEM!

FIGYELEM!

"SIMPLON" "licda és élicrem"

állomással szemben. Ujannon átlatitva. Minden időben

Miffel, grátar special

Kitünő konyha, jegelt italok, fajborok. Polgári árak

Egész éjjel nyitva

Bokréta zenekar

Szíves pártfogást kér

Sajovits Lajos

A kolozsvári Demokráta Zsidó Népközösség (CDE) heti kulturelőadásaik sorozatában kedden, július 6-án este 8 órakor a székház nagytermében (December 30-utca 18.sz.)

1. A sajtó szerepe a demokratikus társadalomban

Előadó: Kovács András, az Igazság munkálára

2. A demokratikus zsidó sajtó feladatai

Előadó: Kahaná Sámuel, az Egység szerkesztője

3. Az olvasók véleménye az Egységről

Hozzászólások a hallgatóság részéről és vita az Egységről

Minden érdeklődőt szívesen látunk

Belépés díjlan

# "CLUJUL"

## ÁLLAMI ÁRUHÁZ R. T.

Ujabb árleszállítások július 1-től!

Karton	260.—	lejről	240.—	lejre
Annabella muszlin	280.—	"	260.—	"
Chiffon 80 cm.	270.—	"	260.—	"
" 90 "	270.—	"	280.—	"
Fehéritett vászon	240.—	"	220.—	"
Lugosi zefir	270.—	"	240.—	"
ITA	250.—	"	220.—	"
Pamut kendők	320.—	"	300.—	"
Pamut kendők fekete	300.—	"	280.—	"

Nagy mennyiségű Csehszlovákiából importált textilárak kerülnek eladásra. Tiszta gyapjuból készült férfi szövetek: Kammgarn, Stichgarn, Fresco, Kasha.

Pamutárak: Dejalin, Puplin, Zefir, kartonok.

A különböző színekkel kombinált női nubuk-cipőknél 10%, a gyermekszandálloknál 20% engedmény.

Szabvány árak minden korlátozás nélkül!





